

薪火相传六十载 调解为民守平安

通讯员 朱柯科

甲子岁月更迭,“扎根基层、服务群众、公道正派、甘于奉献”的治保精神在临海市沿江镇代代相传,成为基层治理最温暖的底色。前不久,沿江镇在新一届村社换届后,率先在全市召开镇级治保调解工作部署暨平安建设推进会,围绕“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”目标,系统部署矛盾纠纷排查化解、社会治安防控、安全生产等重点工作。

历久弥新,融入治理血脉

沿江镇素有重视基层治理的优良传统。1959年,该镇西岑村治保干部冯尚品作为全国先进代表,赴京参加国庆十周年观礼。这份荣誉,为沿江留下了宝贵的精神财富,也树起了一座精神坐标。

六十多年来,历届党委、政府一任接着一任干、一代接着一代传,始终把治保调解作为基层平安建设的“第一道防线”。从老一辈治保干部走村串户排查隐患,到如今网格员穿梭楼栋巷陌敏锐、捕捉苗头;从发现问题逐级上报,到新时代调解员依网格预警精准上门、现场化解——“小事不出网格、大事不出村、矛盾不上交”的理念,已深深融入沿江治理的血脉。绝大多数矛盾纠纷在网格内就被排查发现、前端就地化解,真正实现了“人在网中走、事在格中办”。

高位推动,机制创新赋能

沿江镇党委政府将治保调解与平安建设摆在全局工作突出位置,构建起

“党委统筹、政法牵头、多方联动、全域覆盖”的工作格局。

该镇通过健全“属地管理、行业监管、企业主体”三方责任体系,任务分解到岗、责任传导到人,形成齐抓共管合力;深化警调衔接、警网融合,整合派出所、司法所、村社、网格员力量,实现信息互通、资源共享;创新打造“中通平安驿站”“沿江枫景队”等特色载体,建立“全面排查—集中受理—分流处置—跟踪督办—回访反馈”闭环管理机制,并严格落实矛盾纠纷化解“以奖代补”政策,充分激发基层调解活力。

沿江镇党委政府高度重视综治中心建设,将其作为基层治理的“指挥部”和“综合体”,高标准推进镇村两级综治中心规范化、实战化运行:通过整合信访接待、矛盾调处、法律服务、心理疏导、网格管理等功能,实现“多中心合一、一中心多用”,让群众“只进一扇门、最多跑一地”;镇党委定期研究综治中心工作,主要领导亲自抓,投入专项经费保障运行,配强专职力量,完善“中心吹哨、部门报到”联动机制,推动矛盾纠纷“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”;依托综治中心建立“日研判、周会商、月通报”制度,实

现对辖区平安形势的精准感知和快速反应。今年以来,镇综治中心已受理各类矛盾纠纷242起,办结率达95%以上,成为基层治理的“最强大脑”和“实战枢纽”。

另外,紧盯岁末年初、重要节点,沿江镇围绕社会治安、消防安全、道路交通、欠薪纠纷等重点领域,开展全域安全隐患大排查、矛盾纠纷大起底,切实把风险隐患化解在萌芽、解决在基层。

典型引领,锻造调解队伍

在沿江镇,有一批群众公认、实绩突出的调解模范,他们用脚步丈量民情、用公心守护公平,以实际行动延续沿江治保调解的优良传统。

任阿东,深耕调解一线35年,是“阿东调解工作室”的掌门人。他坚持“一碗水端平”,法理情有机统一,累计办结派出所移交治安纠纷200余起,调解成功率达96.6%,荣获省市级荣誉50余项,被群众誉为“百姓心中的公平秤”。

冯尚春,接过前辈接力棒,被群众亲切称为“老冯书记”。他坚持靠前调

解、主动服务,仅2025年就成功调处各类矛盾纠纷235起。在意外事故理赔、橘园污染赔偿、困难家庭工伤赔偿等复杂案件中,他既坚守法律底线,又彰显人文关怀,多次往返现场、多方协调,用心用情解开“法结”与“心结”。

在先进典型带动下,全镇形成“比学赶超、争当先进”的浓厚氛围,镇村两级治保调解队伍结构不断优化、能力持续提升,成为基层治理最可靠、最贴近群众的一线力量。

基层善治,守护一方平安

近年来,沿江镇治保调解工作质效持续提升,矛盾纠纷化解率、群众满意度稳步提高,为全镇经济社会高质量发展营造了安全稳定、和谐有序的良好环境。

下一步,沿江镇将继续传承六十余载治保优良传统,坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续强化党委领导、机制赋能,建强基层调解队伍,聚焦重点领域防风险、保安全、护稳定,全力解决群众的“急难愁盼”,以基层善治守护一方平安,为法治浙江、平安浙江建设贡献更大沿江力量。

闻香而行 视障人士探寻职业新可能

新华社 郑可意

第三十六个全国助残日这天,记者走进浙江特殊教育职业学院。在一间教室里,60名视障学员微微低着头,面前的长桌上,精油瓶一字排开。他们用手指轻轻摩挲着试香纸,认真辨认空气中交织的气息——柑橘的清甜、草木的微苦,缓缓弥漫。

这是嗅香师初级培训班,由浙江省志愿者助残服务总队发起,浙江省残疾人福利基金会、浙江省盲人协会等单位共同推动。学员中,有特教学院的在校生,也有各地市盲协推荐而来的社会人士。对他们而言,气味,是与世界连接的方式之一。

“大家记忆里,印象最深刻的味道是什么?”授课老师温依琳提问后,安静的教室瞬间活跃起来。

“天气好的上午,太阳晒到草上的味道,让我想起小时候农村地里玉米秆的气味,非常温暖吧。”说话的是今年30岁的学员毛佳益。他是学院2025级推拿专业的学生,几年前因病视力减退,但对香气一直有着浓厚兴趣。从院系部了解到这一信息后,他便毫不犹豫地报了名。

还有人说起秋天街头远远飘来的桂花甜香,有人则想起端午时家门口的艾草气

味。当听到这些对气味的细腻感知,有可能转化为一种职业能力时,许多学员抬起头,神情格外专注。

这些细腻而准确的描述,让温依琳动容:“他们对气味的感知非常精准、非常美。很多视障朋友天生专注、有耐心,而芳疗和嗅香,恰恰需要这种沉浸感。”

按照计划,第一期培训课程结束后,将有30人进入提高班继续学习。温依琳说,作为一名相关领域的创业者,她希望未来能帮助视障朋友把芳疗、精油知识与原有技能融合,“为他们多开一扇就业的门”。

数据显示,我国视障群体人数超过1700万。长期以来,他们的就业面相对狭窄。2025年,国务院办公厅印发《促进残疾人就业三年行动方案(2025—2027年)》,提出进一步拓宽残疾人就业创业渠道。同年,调香师国家职业标准正式发布。“与气味有关的能力,也能成为职业竞争力。”温依琳说。

“一提到盲人就业,大部分人的第一反应就是推拿。这的确是大多数视障者比较明确和稳定的职业路径。”培训班现场,浙江省盲人协会主席朱亮直言。

他细数这些年视障者尝试踏入的领域:小说配音、线上客服……“但随着社会发展,行业变化很快,我们也在思考,



浙江特殊教育职业学院嗅香师初级培训班课堂上,教师正在给学员们授课 新华社 何逸玮 摄

如何让残疾人就业在新的领域里寻找突破口。”此次的嗅香师培训班,正是一次对新可能的探索。

如何让培训不止于培训,而真正通向一份工作?朱亮对此有自己的思考。“培训之后,我们最希望的,还是有更多社会需要、视障者又有独特优势的岗位涌现,学员能真正上岗,从而惠及更多基层的视障朋友。”

据介绍,浙江省盲人协会已联合相关爱心企业启动公益计划,计划未来5年培

养100位视障嗅香师。朱亮说,一个更富想象力的方向是,未来将嗅香、调香等体验引入更多健康服务场景,让传统技能与新职业进一步融合。

这天,课程结束时,教室里的香气久久未散。对于这60名学员,以及未来更多的视障人士而言,正在被打开的,不只是一只小小的精油瓶,或是一堂入门课。那是一种更平等的可能:凭嗅觉触摸世界,凭能力确认价值,也被这个世界认真地看见与相信。

公告

浙江康海塑业有限公司,统一社会信用代码91330781MA7JT6QK00,因债权人申请,浙江省兰溪市人民法院于2026年4月27日裁定受理该公司破产清算一案,并于2026年5月8日指定浙江泽鉴律师事务所担任管理人。现将有关事项公告如下:浙江省兰溪市人民法院将于2026年6月26日上午

10时00分在兰溪市人民法院第七审判庭(兰溪市横山路58号)召开第一次债权人会议。已依法申报债权的债权人有权参加债权人会议。请与该公司有债权债务关系的单位和自然人,持有效证明材料,于2026年6月19日前向管理人申报债权并办理债权登记手续。联系人:张律师 15088271947。联系地址:浙江省金华市婺城区李渔路1313号金华之心2号楼A座10楼。
浙江康海塑业有限公司管理人 2026年5月19日

公告

兰溪市益锦纺织有限公司,统一社会信用代码:91330781MABLWYUC2T,根据申请人江西博世达科技有限公司的申请,浙江省兰溪市人民法院于2026年4月27日裁定受理兰溪市益锦纺织有限公司破产清算一案,并于2026年5月8日指定浙江泽鉴律师事务所担任该公司管理人,现将有关事项公告如下:浙江省兰溪市人民法院将于

2026年6月26日上午09时30分在兰溪市人民法院第七审判庭(兰溪市横山路58号)召开第一次债权人会议,已依法申报债权的债权人有权参加债权人会议;为保护债权人合法权益,请与该公司有债权债务关系的单位和自然人,持有效证明文件,于2026年6月19日前向管理人申报债权并办理债权登记手续。联系人:吴律师 18657951811,联系地址:浙江省金华市婺城区李渔路1313号金华之心2号楼A座10楼。
兰溪市益锦纺织有限公司管理人 2026年5月19日